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Oekraïnecrisis  -  Impact voor visserijsector

Tijdens de gedachtewisseling over de impact van de Oekraïnecrisis op de landbouw en 
visserij van 30 maart 2022 verduidelijkte de minister dat Europa in meer mogelijkheden 
voorziet om de huidige, beschikbare middelen uit het Europees Fonds voor maritieme 
zaken, visserij en aquacultuur (EFMZVA) aan te wenden. Ze voegde er evenwel meteen 
aan toe dat de beschikbare middelen van het aflopende operationeel programma 
Europees Fonds voor Maritieme Zaken en Visserij (EFMZV) voor België nog heel beperkt 
zijn en dat ze in samenspraak met de sector zou bekijken welke noden er zijn en hoe die 
kunnen worden aangepakt.

Daarnaast verwees de minister naar het sterk versoepelde Europese staatssteunkader 
waardoor individuele lidstaten steun kunnen uitbetalen aan visserij- en 
aquacultuurbedrijven. Binnen dit versoepelde staatssteunkader wordt een ondersteuning 
van maximaal 35.000 euro per aquacultuur-/visserijonderneming verenigbaar geacht met 
de interne markt. Ze verduidelijkte dat de Vlaamse overbruggingslening ook toegankelijk 
gemaakt zou worden voor bedrijven die zware hinder ondervinden door de oorlog in 
Oekraïne en daardoor op korte termijn in financieringsproblemen dreigen te komen. De 
Vlaamse Regering besliste op 25 maart 2022 om 100 miljoen euro extra middelen voor 
dat instrument vrij te maken. Die uitbreiding is op heden nog niet operationeel (de 
verhoging van budget vereist de goedkeuring van de Europese Commissie).

Tot slot verwees de minister in haar uiteenzetting ook naar de activering van artikel 26 
van de EFMZVA-verordening als een mogelijke piste, al dient de Europese Commissie bij 
uitvoeringsbesluit eerst een buitengewone gebeurtenis vast te stellen.

1. Kan de minister verduidelijken hoeveel het nog resterende Vlaamse budget van 
aflopend EFMZVA-fonds precies bedraagt? Naast de voor de hand liggende gestegen 
energiekosten, welke noden heeft de visserijsector nog? Hoe zullen de resterende 
middelen precies worden aangewend om de noden te verlichten?

2. Binnen welke termijn kan de voorgestelde uitbreiding van de Vlaamse 
overbruggingslening operationeel zijn? Welke communicatieve acties plant het 
Departement Landbouw en Visserij om de reders te informeren over die 
leningsfaciliteit?

3. Kan de minister verduidelijken of de EC op heden al een buitengewone gebeurtenis 
heeft vastgesteld en zo niet of er indicaties zijn dat de EC een dergelijk besluit in de 
(nabije) toekomst overweegt? Na vaststelling van die uitzonderlijke gebeurtenis, 
hoeveel middelen worden dan ter beschikking gesteld specifiek voor Vlaanderen en 
met welke criteria of voorwaarden moet rekening worden gehouden bij de besteding 
ervan?



4. De Vlaamse visserijsector heeft achtereenvolgens te lijden onder de Brexit, de 
covidpandemie en nu ook de Oekraïnecrisis. 

Hoe zal de Vlaamse overheid erop toezien dat visserijondernemingen voor eenzelfde 
schade niet via diverse steuninstrumenten (BAR (Brexit Adjustment Reserve), 
covidnoodsteun, EFMZVA-fonds enz.) compensaties kunnen verkrijgen? Welke 
garanties zijn in de wetgevende kaders ingebouwd om dubbele financiering te 
vermijden?
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ANTWOORD
op vraag nr. 606 van 23 mei 2022
van CATHY COUDYSER

1. Momenteel ziet het er naar uit dat voor Vlaanderen alle middelen onder het EFMZV 
volledig benut zullen zijn. 
Naast de prijs van de gasolie, die nagenoeg verdubbeld is tegenover een jaar geleden, 
wordt de visserijsector, net zoals alle andere sectoren van de economie, getroffen door 
sterk stijgende prijzen van allerlei andere inputmiddelen: arbeid, netten, ijzer, 
herstellingen, kettingen … Er wordt daarom momenteel een Vlaamse steunmaatregel 
uitgewerkt voor de visserijsector.

2. Wat de uitbreiding van de overbruggingslening betreft, verwijs ik naar collega Brouns 
die bevoegd is voor de overbruggingslening . 

3. De Europese Commissie heeft op 25 maart 2022 het Uitvoeringsbesluit (EU) 2022/500 
tot aanmerking van de militaire agressie van Rusland tegen Oekraïne als buitengewone 
gebeurtenis die een aanzienlijke verstoring van de markten veroorzaakt, goedgekeurd. 
Op basis van dit uitvoeringsbesluit kan artikel 26, lid 2, van Verordening (EU) 
2021/1139 geactiveerd worden. Hierdoor kunnen meerkosten of minderopbrengsten 
veroorzaakt door deze buitengewone gebeurtenis vanuit het nieuwe EFMZVA 
gecompenseerd worden. Het EFMZVA is momenteel echter nog niet operationeel omdat 
het Belgisch programma nog niet goedgekeurd is.

4. Europese EFMZV-middelen en EFMZVA-middelen moeten verplicht gecombineerd 
worden met andere overheidsmiddelen, en dit volgens de regels vastgelegd in de 
betrokken verordeningen. Dit soort steun is meestal vrijgesteld van 
staatssteunaanmelding of kennisgeving.

Uitsluitend nationale steun kan gecombineerd worden binnen de perken van de 
regelgevingen ter zake en conform de Europese staatssteunregels.
Punt 39 van mededeling 2022/C 131 I/01 van de Commissie met het tijdelijk crisiskader 
voor staatssteunmaatregelen ter ondersteuning van de economie na de Russische 
agressie tegen Oekraïne (hierna het tijdelijk Oekraïne-staatssteunkader genoemd) 
bepaalt in welke mate noodsteun binnen het tijdelijk Oekraïne-staatssteunkader kan 
worden gecombineerd met andere steun. 

Om te kunnen verifiëren dat de cumulatieregels worden nageleefd, wordt aan de 
begunstigden gevraagd een verklaring af te leggen wanneer ze steun aanvragen . Ze 
moeten dan aangeven dat zij voor het betrokken project geen steun uit andere fondsen 
zullen aanvragen, en indien dit toch het is, dit melden. Op die manier kan de 
beheerautoriteit verifiëren of de cumulatieregels gerespecteerd worden en de 
begunstigden geen steun ontvangen hebben uit die andere fondsen voor identieke 
concrete acties.


